

创建全国文明城市进行时

川汇区:十大活动进万家 文明意识入人心

记者 韩志刚

为助力全国文明城市创建,不断提高群众文明素养,连日来,川汇区组织开展“同创一座城 共爱一个家”十大系列文艺宣传活动,全面覆盖、全民参与,让文明理念在潜移默化中深入人心,在全区范围内凝聚起创建全国文明城市的强大合力。

活动全覆盖 全民动起来
“群众的事再小也是天大的事……”9月20日下午,小乔街道办事处高庄社区复兴街游园,由川汇区委宣传部主办、区社区建设管理局承办的“同创一座城 共爱一个家”文艺汇演正在举行。来自川汇区颍河豫剧团的演员们表演了自创戏曲《天大的小事》、经典豫剧《朝阳沟》等精彩节目,让居民在家门口享受了一场丰富的文化大餐,真切切感受到“创文”带来的幸福感和获得感。

这是该区“同创一座城 共爱一个家”十大系列文艺宣传活动进社区的一个缩影。这十大系列活动包括“舞姿翩跹 动感韵律”健身操展演活动、“艺响三川 欢乐时代”群众器乐展演、“盛世梨园 唱响周口”戏曲展

演、“映像记忆 七彩家乡”摄影作品展、“翰墨飘香 艺海泛舟”美术书法作品展览、“悦读人生 书香川汇”读书诵读活动、“快乐运动 健康生活”健步走比赛、“青春力量 活力少年”广播操比赛、“立足基层 以文惠民”社区文化周活动、“助残济困 自强不息”文艺汇演。其中,活动形式有广场舞、歌曲、戏曲、摄影、书法、绘画、经典诵读、健步走、广播操等,活动参与者有青少年、成年人、老年人、残疾人,真正实现“天天有节目、人人能参与”。

截至目前,川汇区依托新时代文明实践中心(所、站)、文化广场、公园、游园、“零距离初心课堂”等阵地,举办各类特色文体活动上百场,参与人数达上万人。

草根当主角 唱响好声音
在川汇区文化艺术中心,“舞姿翩跹 动感韵律”健身操展演活动隆重举行,来自全区16支代表队的300余名健身操爱好者表演了《我爱你中国》《我们都是追梦人》《点赞新时代》等十几个节目,舞动轻盈的身

姿展现了群众积极向上的生活态度和激情昂扬的精神风貌。

川汇区注重发现培养一批群众自发组织的“草根”文艺团队和文艺爱好者。区文化艺术中心、区豫剧中心已培训120多人,组织138支民间文艺团队参与健身操、广场舞、器乐、戏曲等各类文艺演出。他们随时可以背起音响、带上乐器,在社区、街头、广场、游园等公共场所“亮嗓”“拉拉嗓子”“动动步子”,受到市民的欢迎和喜爱。

新闻社区携手颍河小区舞蹈队在文明南路红盾小区举办“晒幸福生活 喜迎二十大”文艺演出;康湾社区携手康湾艺术协会在七一路举办挑花篮、扭秧歌文艺汇演;文明社区在五交化党群服务中心举行腰鼓队表演……连日来,这些“草根艺人”活跃在城市乡村、大街小巷,唱主角、当主演,为创建文明城市奏响文明和谐的音符。

线上+线下 晒出幸福感
川汇区还通过“线上+线下”相结合的形式,开展“一晒一评”活动,

积极发动群众自拍分享发生在身边的种种变化,展现城市变化、群众幸福、“创文”成果。

“一晒一评”活动,“晒”即通过拍图片、微视频的形式,在抖音公众号等新媒体平台晒晒我的庭院、我的小区、我家胡同,晒出群众的幸福感和获得感;“评”即是各办事处每两天推选出“创文”中整改效果较好、居民素养较高、群众满意度较高的2个社区、2个小区、2条胡同、2栋楼院参加评比,由川汇区“道德文明使者”以实地走访和查阅资料的方式,按照活动标准打分,每周评选出优秀社区1个、美丽小区1个、特色胡同1条、最美楼院1栋,在全区广泛宣传。

川汇区委常委、宣传部长、副区长王艳表示,下一步,他们将持续开展“同创一座城 共爱一个家”十大系列文艺宣传活动,以满足群众实际需求出发,开展形式多样、贴近群众的文艺宣传活动,播撒文明种子,凝聚各方力量,为全国文明城市创建营造良好氛围。②16

周口港区:改善人居环境 让群众享受“创文”成果

记者 宋风

清晨的周口港区,堤顶路一侧的向日葵已经成熟,沉甸甸的果实将花盆压低了头。另一侧的村庄里,墙壁上满是五颜六色的喷绘,与周边的田园风光相互辉映,形成了一道亮丽的风景线。朝阳下,从此处经过的晨跑市民赵超不禁赞叹:“春天一望无际的油菜花,秋天有遍布堤岸的向日葵,岸边村庄干净整洁,港区风景真是如诗如画!”

赵超家在附近的碧桂园小区。作为一名马拉松爱好者,他每天6点之前都会从家中出发,沿河堤晨跑5公里或10公里,沙颍河两岸风光陪他度过了无数个努力奔跑的清晨。“周口‘创文’工作开展以来,我所感受到的变化最大的就是港区堤顶路这一带。曾经道路泥泞的村庄,现在全部铺上了宽敞的水泥路,新旧不一的民房,全部喷上漂亮的彩色图画,居民生活环境在短时间内得到很大改善。”

在大杨楼行政村韩庄自然村,记者看到村庄面貌焕然一新,改造后的

主干道宽4米,水泥混凝土铺设,每户村民家门口也都得到硬化。大杨楼行政村党支部书记高金义告诉记者:“政府出钱改善农村人居环境,群众看在眼里乐在心里。主路修好后,我们发动群众共同参与‘创文’工作,村民积极表现,一个星期时间就把各家门前的路肩与主路垫平了。”

“创文”工作开展以来,周口港区党委书记孙鹏在与“创文”相关的活动和会议上多次指出,要以“创文”工作为契机,补齐农村基础设施建设短板,让港区群众切实享受到“创文”为群众生活带来的便利。

据了解,周口港区结合“创文”工作和沙颍河景观带打造,在整治217个坑塘的基础上,对周项路两侧11个自然村进行全方位整治,新修道路35条约15公里;改厕800多个;村庄墙体粉刷、彩绘约6万平方米,总投资约1500万元,目前已基本完工。另外,计划年内对港区所有道路、污水治理、村容村貌进行升级改造。②18

开发区:多彩文体活动激发居民“创文”热情

本报讯(记者 王晨)9月20日下午,开发区淮河路办事处康康居委会广场上欢声如潮,这里正在进行淮河路办事处与周口技师学院的篮球友谊赛。

淮河路办事处的社区干部和周口技师学院的老师们在赛场上挥汗

如雨,你争我夺,比赛紧张激烈。双方队员既有远投的三分,又有穿插篮下精巧的勾手,还有忽左忽右转身带球的突破。一场篮球赛充分展示了篮球运动的魅力,赛出了团结和友谊,展现了不言放弃、奋力拼搏的精神,也体现了篮球运动的广泛

群众基础。

据悉,开发区通过举办群众性活动丰富社区群众的文化生活,以最好的精神风貌助力我市“创文”工作推进,激发居民参与“创文”热情。开发区以街道、社区为主阵地,依托19个新时代文明实践所(站),组建28支

戏曲、舞蹈、书法等特色文体队,助力文体大创建设。太昊路办事处艾营居委会举办的“百姓大舞台”,以贴近居民的原创节目深受好评;淮河路办事处开展“文艺走进百姓家”,用喜闻乐见的方式,为群众提供丰富多彩的文艺节目。②15

赵艳琳:做真善美的实践者和传播者

记者 牛思光

赵艳琳是越调表演大师申凤梅的再传弟子,师从越调表演艺术家申小梅,毕业于中国戏曲学院。她主演过《收姜维》《诸葛亮吊孝》《诸葛亮下山》《斩关羽》《临危受命》等剧目。作为一名新时代非遗文艺工作者,赵艳琳怀着感恩的心,认真演好每个角色,传唱越调经典。

赵艳琳积极传播戏曲文化,助力乡村文化振兴。她每年参加戏曲演出300余场,把优秀戏曲送到群众身边。有时演出条件非常艰苦,但赵艳琳总是风雨无阻,甚至带病演出。赵艳琳常说,感恩有这么多锻炼机会,将更好地回馈群众。

在每年的戏曲进校园和大学活动中,赵艳琳通过对诸葛亮、老子、吉鸿昌、焦裕禄等角色的生动表演,传递了中国人讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义的崇高人生追求。赵艳琳通过铿锵唱腔、优雅身段,将一个个角

色演绎得淋漓尽致,博得观众阵阵喝彩,让师生们在领略戏曲魅力的同时,增进了对中国传统文化的认同感,更使学生树立了正确的价值观,提升了学生民族自豪感和爱国情怀。

在疫情防控期间,赵艳琳主动向社区请缨,要求参加防疫工作。赵艳琳被分配到天明社区,协助医护人员从事扫码登记、核酸采样等工作。当看到防疫值岗人员、志愿者们十分疲惫,赵艳琳用自己的表演为大家鼓劲加油,为防疫一线人员带来了欢乐。

赵艳琳不仅本职工作业绩突出,还非常具有社会责任感。工作之余,赵艳琳常常参加各类社会服务活动,为高考考生保驾护航,慰问孤寡老人、留守儿童,帮扶贫困户等。她表示,要做真善美的实践者和传播者,把崇德尚艺作为一生的必修课。

示范区:“创文”入户大走访 文明新风进万家

本报讯(记者 姬慧洋)“您好,大娘最近身体怎么样?社区组织的义剪、义诊您都参与了没?有没有什么意见建议?”9月20日,市城乡一体化示范区搬口办事处组织开展全国文明城市创建五项活动提升现场推进会暨入户大走访活动,当天共计走访480余户。

当日上午,由该办事处全体干部、村(社区)“两委”成员、城管队

员组成的“红马甲”宣传队集结在盛和家园东南广场,现场传达贯彻《关于开展全国文明城市创建五项活动推进工作的通知》,开展入户大走访活动,进门入户架起为民“连心桥”。

活动中,宣传人员进社区、入楼栋、访商家,与群众面对面交流,问需于民、问计于民、求教于民,充分了解群众急难愁盼问题,真正解决好事关

群众切身利益的热点难点问题,广泛征求群众建议,分类登记造册,确保合理化建议落到实处;同时,向群众宣传“创文”知识,发放“周口市创建全国文明城市实地测评调查问卷”,引导居民积极参与到全国文明城市创建中来,持续提升群众对全国文明城市创建工作的知晓率、参与率、满意率。

据介绍,当日,宣传人员走访辖区内贾寨、梁寨、毛寨、西赵4个行政

村和盛和社区、名都社区、门庄社区、王祖庙社区480余户居民。“搬口办事处开展的入户大走访活动拉开了全区持续开展五项创建活动的大幕。接下来,示范区将坚持开展好各项活动,坚持创建为民、创建惠民、创建靠民,持续提升辖区居民文明素质和社会文明程度,全力以赴推进示范区‘创文’工作再上新台阶。”示范区相关负责人说。②15



千方百计稳就业 凝心聚力保民生

——我市稳就业工作侧记

就业是最大的民生,就业稳则心定、家宁、国安。今年以来,面对复杂严峻的国际环境和国内疫情带来的冲击,我市认真落实中央和省委一系列稳就业保就业决策部署,高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚持“民生为本、就业优先”,全力以赴稳就业保就业,全市城镇新增就业、新增农村劳动力转移就业、新增返乡创业人数分别达5.87万人、4.22万人和1.51万人,分别完成省定目标任务的86.18%、104.26%和102.55%,均超时序进度、超额完成“双过半”目标任务,指标增速与去年同期相比基本持平,全市就业形势保持总体稳定。

积极落实就业优先政策稳就业
就业是经济社会发展的“晴雨表”,落实好就业优先政策,就是保民生,更是企业复工复产的前提和基础。我市出台就业优先各项支持政策,4月初,市政府印发了《周口市就业创业2022年工作要点》,成立了周口市就业创业工作专班。4月28日,市人社局制发《就业“扩量提质”专项行动实施方案》,不断强化“稳就业、保就业”的政策保障。开展“稳就业、保民生、促发展”专项活动。5月

20日,为落实好“千方百计稳就业”工作要求,召开疫情防控常态化下进一步做好“稳就业、保民生、促发展”工作专题部署会,印发了专项文件,成立了工作专班和专项工作小组,坚持把稳就业保就业放在更加突出的位置,用足用好稳就业、保民生、促发展政策“组合拳”,千方百计确保居民就业和群众增收,稳住就业基本盘,兜牢民生就业底线。截至8月底,全市新增城镇就业5.87万人,完成省定年度目标任务6.82万人的86.18%;失业人员再就业1.51万人,完成年度目标任务1.69万人的89.54%;就业困难人员实现就业5244人,完成年度目标任务5800人的90.41%,全市实现零就业家庭“动态清零”,就业形势保持总体稳定。

精准服务促进高校毕业生就业
5月19日,益长青生物科技公

司的人力资源负责人走进周口市“大中城市联合招聘高校毕业生春季专场活动”暨“公共就业进校园”系列活动大型网络招聘会,发布用人单位信息,当天,有108家用人单位和6家高校分5个批次走进网络招聘会直播间进行线上招聘。启动疫情防控常态化线上招聘新模式,招聘网站点击量3.7万余次。广大应届高校毕业生,可持续在线扫码进入“就业周口‘职’面未来”一站式求职应聘。

今年以来,我市积极开展就业见习活动,计划超额完成省定全年1300名见习任务,达到1500人。目前,全市已确定160家就业见习基地,安排就业见习人员1303人次,对90人发放补贴725万元。

以来,我市采取春节期间“稳岗留工”行动保就业,广泛开展“春风行动”促进就业,开展“豫见+省外”“点对点”活动,提升农民工转移就业组织化程度,多措并举促进农民工外出就业。截至8月底,全市新增转移农村劳动力4.22万人,完成年度目标任务4.05万人的104.26%;全市脱贫人口务工规模29.1万人,开发乡村公益性岗位5.3万个,农民工、脱贫人口务工规模稳中有增。积极实施“归雁工程”推进返乡创业。深入推进返乡经济发展,制下发了《打造返乡创业“高质量发展先行区”助力乡村振兴专项行动实施方案》,举办第五届“中国创翼”创新创业大赛河南省分赛区暨“豫创天下”“凤归中原”创业大赛周口市初赛活动,推动创新创业。截至8月底,新增返乡入乡创业1.51万人,完成省定年度目标任务的102.55%,返乡创

业辅导1.08万人,完成年度目标任务的123.27%。发放农民工返乡创业担保贷款3.28亿元,完成省定年度目标任务的100.95%。

打好政策组合拳稳岗保就业
今年以来,我市持续实施阶段性降低工伤保险费率助企纾困。截至8月底,全市累计为参保企业减负2201万余元,工伤保险缓缴企业42万户,缓缴金额49.4万元。精准落实失业保险“一降三补”惠民惠企政策。今年以来,全市共减征失业保险费34160万元,惠及7188家参保单位,23.92万人。为22人发放技能提升补贴3.65万元。积极实施特困行业阶段性缓缴企业社会保险费政策。截至目前,全市共为54家企业的10136人办理缓缴企业养老保险费7455.26万元。其中,为27家市本级缓缴企业的7754人缓缴企业养老

保险费6379.27万元。

我市加强企业用工监测,保障企业用工需求。积极开展疫情防控期间重点企业用工监测和重点企业用工常态化监测。截至目前,我市已对97家重点企业开展用工监测,这些企业用工人数为3.15万人,用工人数较去年同期增加0.2%;企业当前缺工人数为1656人,缺工人数占当前现有员工的5.26%。针对企业缺工情况,积极搭建线上线下对接平台,开展了“春风行动”“民营企业招聘月”“高校毕业生网络双选会”和“百日千万网络招聘会”等线上线下促就业活动。今年以来,全市各类公共就业和人才服务机构累计举办招聘活动130余场次,为620余家企业输送员工近4万人次,基本上满足了企业用工需求。②25

(马月红 王馨婧)

